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OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt 3 ustawy z dnia 07 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2020r. poz. 1333) 

 

DLA PROJEKTU: 
Budowa sieci kanalizacji deszczowej w pasie drogowym drogi wojewódzkiej nr 933 relacji Rzuchów – 

Chrzanów w miejscowości Brzeszcze ul. Dworcowa na odcinku nr 010 w km 1+703 do km 1+730 ramach 
zadania inwestycyjnego:  „Budowa parkingu przy dworcu PKP w Brzeszczach-Jawiszowicach” 
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mgr inż. Artur Kurdziel 
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mgr inż. Jerzy Sowa 
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instalacyjno- inżynieryjnej w 
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PROJEKTANCI OŚWIADCZAJĄ, ŻE NINIEJSZY PROJEKT 

Został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami 

oraz zasadami wiedzy technicznej. 
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1.0 RODZAJ PLANOWANYCH ROBÓT, TYP OBIEKTU, LOKALIZACJA 

W ramach zadania projektuje się budowę sieci kanalizacji deszczowej odprowadzającą wody opadowe 
lub roztopowe do odbiornika będącym istniejącą kanalizacją deszczową znajdującą się w pasie drogi 
ul. Dworcowej. (W zakresie przedkładanego projektu jest końcowy fragment kanału w pasie drogi 
wojewódzkiej) 
 

2.0 OPIS STAN ISTNIEJĄCY 

2.1 Charakterystyka odbiornika wód opadowych 

Odbiornikiem wód opadowych jest istniejąca kanalizacja deszczowa znajdująca się w pasie drogowym 

ul. Dworcowej. 

 
3.0 OPIS ROZWIĄZAŃ PROJEKTOWYCH 

 

3.1 Rozwiązania sytuacyjne 

Projektowana kanalizacja deszczowa będzie składać się z jednego odcinka kolektora deszczowego. 

Odcinek odwadniający parking przebiega od projektowanej studni KD1 do studni istniejącej oznaczonej 

na planie sytuacyjnym KD ist., która stanowi miejsce wpięcia do istniejącej kanalizacji deszczowej w ul. 

Dworcowej. Włączenie kanalizacji projektowanej do istniejącej odbywać się będzie poprzez przewód o 

średnicy Dz315. Odcinek będący przedmiotem opracowania zgodnie z rys. Z-02, przebiegający w pasie 

drogi wojewódzkiej należy wykonać metodą bezwykopową.  

 
3.2 Rozwiązania wysokościowe 

Dla przedmiotowej sieci kanalizacyjnej zaprojektowano spadki grawitacyjne kolektora kanalizacyjnego 

w kierunku projektowanych odbiorników. Wartości spadków podłużnych oraz rzędne posadowienia 

rurociągów określono na profilu podłużnym kanalizacji deszczowej. 

 
3.3 Kolektory kanalizacji 

Sieć kanalizacji deszczowej projektuje się w układzie grawitacyjnym z rur PVC-U SN8 o średnicy Dz315, 

o ściance litej, sztywności obwodowej wynoszącej SN8 i klasy SDR34 o połączeniach z wydłużonym 

kielichem wyposażonych w uszczelkę z materiału odpornego na działanie produktów ropopochodnych. 

Rurociągi należy posadowić na podłożu z warstwy piasku o grubości 20 cm. Obsyp rurociągów do 

wysokości 30 cm ponad wierzch rury należy wykonać piaskiem zagęszczonym warstwami po 15 cm do 

min. 95% ZMP. Na powierzchni zewnętrznej, rury powinny posiadać trwałe napisy z powtarzalnością co 

2 metry zawierające między innymi: nazwę producenta, nazwę własną rury, materiał, średnicę, klasę 

sztywności obwodowej, serię produkcyjną, dokument odniesienia (numer Aprobaty Technicznej lub 

Normy). Na powierzchni wewnętrznej, rury muszą posiadać trwałe napisy zawierające: nazwę własną 

rury, materiał, średnicę, klasę sztywności obwodowej. 

 

4.0 ROBOTY ZIEMNE 

4.1 Wykonywanie wykopów 

Należy w taki sposób wytyczyć minimalną szerokość wykopu, by możliwe było wykonanie stosownego 

zagęszczenia gruntu przy użyciu dostępnych narzędzi i urządzeń. Przed przystąpieniem do robót 

Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za pomocą kołków osiowych, kołków 

świadków i kołków krawędziowych. W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca 

wbuduje repery tymczasowe (z rzędnymi sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne 

reperów i ich rzędne przekaże Inżynierowi. Dokładną lokalizację urządzeń podziemnych należy ustalić 

przy pomocy wykopów kontrolnych. Wszelkie roboty w pobliżu uzbrojenia podziemnego wykonywać 

2.1 OPIS DO PROJEKTU KANALIZACJI DESZCZOWEJ 
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pod nadzorem właścicieli, stosując się do ich zaleceń odnośnie zabezpieczenia urządzeń. Wykopy  

w większości wykonywane będą mechanicznie. Ręcznie należy wykonać tzw. „dokopy” oraz wykopy  

w miejscach, gdzie nie dojedzie koparka oraz w rejonie istniejącego uzbrojenia podziemnego. Wszystkie 

prace ziemne związane z zakresem projektu powinny być prowadzone w taki sposób aby nie 

spowodowały wystąpienia nadmiernych naprężeń w odcinkach przewodów nowych lub istniejących,  

a także w istniejącym i krzyżującym się uzbrojeniu. Wykopy pod kolektory należy wykonywać odcinkami 

i po ułożeniu kanału natychmiast je likwidować przez staranne zasypanie warstwami z każdorazowym 

ubiciem do uzyskania odpowiedniego stopnia zagęszczenia. Prace ziemne należy wykonywać możliwie 

w okresach suchych, bezopadowych. Roboty, których wykonanie konieczne jest w bliskiej odległości od 

budowli należy prowadzić w sposób zapewniający bezpieczeństwo budowli.  Wszystkie napotkane 

przewody podziemne na trasie wykonywanych wykopów należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem, 

a w razie potrzeby podwiesić w sposób zapewniający ich eksploatację. Wykop należy zabezpieczyć 

barierką o wysokości 1,0 m, a na noc oświetlić światłami ostrzegawczymi. Ze względu na występujące 

uzbrojenie podziemne przecinające trasę sieci, przed przystąpieniem do robót ziemnych należy wykonać 

przekopy kontrolne oraz prowadzić roboty ziemne z zachowaniem szczególnej ostrożności – według 

wcześniej opracowanego przez Wykonawcę planu robót. Na całej długości kanałów założono 

prowadzenie robót w wykopie otwartym umocnionym. Wykonawca może stosować typy zabezpieczeń 

(grodzice wbijane, wypraski, bale drewniane itp.) pod warunkiem spełnienia warunku wytrzymałości na 

założone maksymalne parcie ziemi, lub posiadane świadectwa dopuszczenia do stosowania dla 

określonych głębokości wykopów. 

 

4.2 Odwodnienie wykopów 

W przypadku pojawienia się wody gruntowej lub przedostania się wody deszczowej  

w przeprowadzonych wykopach, przewiduje się odwodnienie wykopu za pomocą drenażu. Drenaż 

wykonać z rurek drenażowych z PVC Dz100 ułożonych w warstwie żwiru o grubości 20 cm, po jednej 

stronie wykopów, ze spadkiem równym projektowanemu spadkowi kanalizacji. Układanie drenażu 

rozpocząć od najniższego miejsca danego odcinka wykopu, gdzie jednocześnie buduje się studzienkę 

zbierającą, z której odpompowuje się napływającą wodę. Wodę ze studzienek należy odprowadzić przy 

pomocy pomp poza teren budowy, co powinno być rozwiązane na etapie organizacji zagospodarowania 

placu budowy.  

 

4.3 Skrzyżowania z istniejącym uzbrojeniem podziemnym 

W miejscach występowania istniejącego uzbrojenia podziemnego pracę ziemne należy prowadzić 

ręcznie z zachowaniem dużej ostrożności. W przypadku braku jednoznacznych danych na temat 

lokalizacji i głębokości posadowienia istniejącej infrastruktury technicznej w pierwszej kolejności należy 

wykonać przekopy kontrolne, celem określenia rzeczywistych rzędnych posadowienia infrastruktury, 

a następnie należy dokonać sprawdzenia w terenie projektowanego profilu podłużnego kanału 

deszczowego. W przypadku wystąpienia kolizji z istniejącym uzbrojeniem podziemnym należy dokonać 

jego obejścia w uzgodnieniu z projektantem, inspektorem nadzoru i zarządcą kolidującej sieci. Istniejące 

odcinki sieci energetycznych, teletechnicznych, gazociągowych zostaną zabezpieczone rurami 

ochronnymi po 1,5m poza oś skrzyżowania z kanałem deszczowym. Należy zachować szczególną 

ostrożność podczas robót. 

 

5.0  BADANIA SZCZELNOŚCI  

Przewód kanalizacyjny należy poddać badaniom w zakresie szczelności na eksfiltrację do gruntu 

oraz infiltrację wód gruntowych do przewodu. Jako pierwsze badanie należy wykonać próbę szczelności 

na eksfiltrację. Próbę należy przeprowadzać odcinkami o długości równej odległości miedzy 

studzienkami rewizyjnymi. Wszelkie złącza zarówno na rurach, jak i na połączeniach ze studzienkami lub 

przykanalikami powinny być odkryte oraz w pełni dostępne. Wszelkie otwory badanego odcinka 

powinny być dokładnie zaślepione przy pomocy balonu gumowego, korka lub tarczy odpowiednio 
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uszczelnionych oraz umocowanych w sposób zabezpieczający złącza przed rozluźnieniem podczas próby. 

Podczas próby poziom zwierciadła wody gruntowej należy obniżyć o co najmniej 0,5 m poniżej dna 

wykopu. Poziom zwierciadła wody w studzience wyżej położonej powinien mieć rzędną niższą o co 

najmniej 0,5 m w stosunku do rzędnej terenu przy dolnej studzience. Po napełnieniu przewodu wodą  

i osiągnięciu w studzience górnego poziomu zwierciadła wody na wysokości 0,5 m ponad górną 

krawędzią otworu wlotowego, należy przerwać dopływ wody i tak całkowicie napełniony odcinek 

przewodu pozostawić przez 1 godzinę w celu należytego odpowietrzenia i ustabilizowania się poziomu 

wody w studzienkach. Po tym czasie, podczas trwania próby szczelności nie powinno być ubytku wody 

w studzience górnej. 

Czas próby wynosi: 

- 30 min. – dla odcinka przewodu do 50 m, 

- 60 min. – dla odcinka powyżej 50 m. 

Złącza kielichowe z uszczelnieniem w postaci uszczelki gumowej o specjalnej konstrukcji posiadają 

działanie dwustronne o jednakowej jakości tj. zabezpieczają szczelność w obu kierunkach zarówno przy 

ekstrafiltracji, jak i infiltracji. Pozytywna próba szczelności na ekstrafiltrację wskazuje również, że 

przewód zachowuje szczelność na infiltrację, wobec czego wykonywanie jej może zostać zaniechane. 

 

6.0 WARUNKI OCHRONY OBIEKTU 

6.1  Ochrona przed korozją   

Rury PVC-U nie wymagają dodatkowych zabezpieczeń antykorozyjnych. Elementy prefabrykowane 

z betonu klasy C35/45 nie wymagają stosowania dodatkowej izolacji zewnętrznej. Pozostałe elementy 

betonowe i murowe znajdujące się w konstrukcji rurociągu należy zabezpieczyć przez jednokrotne 

posmarowanie gruntującym roztworem bitumicznym asfaltowo-kauczukowym, a następnie poprzez 

dwukrotne położenie bitumicznej masy szpachlowej modyfikowanej kauczukiem i zbrojonej włóknami 

przeznaczonej do wykonywania plastycznych bezszwowych powłok przeciwwodnych pod ziemią. 

 

6.2  Zagadnienia statyczno-wytrzymałościowe  
Z uwagi na lokalizację projektowanych rurociągów kanalizacyjnych kanalizacyjnej przyjęto rury 

z dostosowaniem dla obciążeń typu ciężkiego (S) tj. rury wykonane z PVC-U klasy SN8 SDR34, 

które można lokalizować na terenach obciążonych ruchem kołowym głębokości na głębokości 

od 1 do 6 m, bez konieczności wykonywania obliczeń statyczno-wytrzymałościowych. 

Klasę wytrzymałościową rurociągów określono w oparciu o nomogram i tabele obliczeniowe 

opracowane przez producentów rur kanalizacyjnych. Ugięcie kolektora powstałe po zakończeniu prac 

ziemnych nie powinno być większe niż 8%. 

 

7.0 ODBIÓR TECHNICZNY 

Ułożony w wykopie i sprawdzony przewód podlega odbiorowi technicznemu w zakresie: kamerowania 

wykonanej kanalizacji deszczowej, sprawdzenia zgodności wykonanego odcinka 

z dokumentacją, w tym w szczególności sprawdzenia zastosowanych materiałów, sprawdzenia 

prawidłowości wykonania robót ziemnych, a w szczególności podłoża, obsypki, zasypki, głębokości 

ułożenia przewodu, zabezpieczenia wykopu, sprawdzenia prawidłowości montażu przewodów, 

a w szczególności zachowania kierunku, zmian kierunku, spadku, szczelności połączeń rur, sprawdzenia 

jakości przejść szczelnych kanałów w studniach, sprawdzenia wymiarów rzędnych dna i prostolinijności 

osi kanałów w planie i w profilu, na odcinkach i między studzienkami.  

 

Odbiór końcowy należy przeprowadzić sprawdzając zgodność wykonania z projektem i „Warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych”. W szczególności należy zwrócić 

uwagę na: szczelność rurociągów, spadek kanałów, osadzenie włazów i pokryw w studzienkach 

kanalizacyjnych, staranność wykonania posadowienia przewodów i obróbki w strefie rury wraz z zasypką 

wykopu z wymaganym stopniem zagęszczenia. 
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Odbiór techniczny należy poprzedzić wykonaniem inspekcji telewizyjnej wykonanej sieci kanalizacji 

deszczowej. Roboty zanikające należy zgłosić w otwartym wykopie. 

 

8.0 UWAGI PROJEKTANTA 

• Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy wykonać ręczne przekopy kontrolne w celu ustalenia 

lokalizacji sytuacyjnej i wysokościowej istniejących sieci, pod nadzorem właścicieli sieci. 

• Przed wykonaniem projektowanej kanalizacji należy wykonać inwentaryzację sieci istniejącej, 

i zweryfikować wartości rzędnych interpolowanych z rzędnymi rzeczywistymi, w przypadku dużych 

niezgodności należy się skonsultować z projektantem. 

• Przed przystąpieniem do robót należy przewidzieć podłączenie do nowoprojektowanych sieci 

zapleczy prowadzonych lub planowanych budów na działkach przyległych do projektowanej drogi. 

• W przypadku konieczności odwodnienia wykopów wykonawca jest zobowiązany do opracowania 

szczegółowej technologii odwadniania. 

• Odbiór techniczny przewodów kanalizacyjnych należy przeprowadzić zgodnie z normą PN-EN1610, 

odbiór ten powinien obejmować: kontrole wizualną dotyczącą sprawdzania trasy i głębokości 

ułożenia, sprawdzenie szczelności przewodów wraz ze studzienkami, kontrolę poprawności 

wykonania zagęszczenia strefy ułożenia przewodu i rodzaju zastosowanego materiały na obsypki, 

sprawdzenie zagęszczenia gruntów ponad przewodem, pomiar deformacji rur. 

• Podczas robót budowalnych z wykorzystaniem maszyn i innych urządzeń technicznych, rusztowań, 

szalunków, podestów roboczych, wykonywanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub  

w ich sąsiedztwie, powinny być zapewnione wszelkie środki techniczne i organizacyjne, 

zapobiegające niebezpieczeństwom, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn. 6 

lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 

(Dz. U. Nr 47, poz.401). 
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